



ПЕРВЕНСТВО СССР

1960 г.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ИГРЫ

,СПАРТАК"

(МОСКВА)



,БЕЛАРУСЬ"

(МИНСК)

9 ОКТЯБРЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ

НАЧАЛО в 15 час.

ЭТОГО

## ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ИГРЫ ХХII ЧЕМПИОНАТА СССР

за места с 7 по 12

### ВТОРОЙ КРУГ ВСТРЕЧА КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва) — «БЕЛАРУСЬ» (Минск)  
УЧАСТИКИ ВСТРЕЧИ.

«СПАРТАК» (Москва). Одна из наиболее популярных наших команд. Участница всех предыдущих чемпионатов СССР. Семикратный чемпион страны. Последний раз завоевала почетное звание в 1958 году. В период 1956—1958 годов команда достигла вершины своего мастерства. В дальнейшем уровень игры снизила, т. к. из команды выбыло несколько лучших ее игроков, достигших предельного футбольного возраста. В коллективе не оказалось смены уходящим, несмотря на то, что на протяжении ряда последних лет его молодежь была на лучшем счету среди команд дублеров. В результате — шестое место в прошлогоднем розыгрыше первенства страны и еще более серьезная неудача в текущем сезоне. Как известно, «Спартак» провел предварительные игры ХХII чемпионата среди команд второй подгруппы. Финишировал он только четвертым и оказался за чертой, определявшей шесть команд, которым предоставлялось право продолжать борьбу за золотые медали.

Заключительные игры чемпионата среди команд, которым условиями розыгрыша отведены места с седьмого по двенадцатое, «Спартак» начал с ничьей в Риге с «Даугавой» (0 : 0), затем проиграл «Адмиралтейцу» в Москве (0 : 1) и добился лишь ничьей (2 : 2) в третьей игре с динамовцами Тбилиси. Взяв только два очка из шести возможных, «Спартак» значительно отстал от «Адмиралтейца» и динамовцев Тбилиси. Казалось, что команда уже не сможет бороться за первенство в своей группе. Однако, последующие игры показали иное. «Спартак» одержал три победы подряд: (над «Беларусью» — 2 : 1, ереванским «Спартаком» — 4 : 0 и динамовцами Тбилиси — 2 : 1). В то же время два лидера подгруппы (тбилисское «Динамо» и «Адмиралтеец») в последних трех играх выступили неудачно. Это помогло спартаковцам догнать лидеров. В итоге после шести игр «Спартак» сравнялся с ними по количеству набранных очков. Любопытно, что в первых трех играх спартаковцы забили в ворота противников два мяча, а в последующих трех — восемь.

«БЕЛАРУСЬ» (Минск). Команда участвует в розыгрыше первенства СССР с 1945 года. Призер чемпионата 1954 года (3-е место).

В предварительных играх ХХII чемпионата, особенно в первой их половине, показала себя с выгодной стороны, разделив первое — второе места с командой ЦСКА. Вторую

половину предварительных игр минчане провели слабее и заняли среди команд второй подгруппы шестое место. В заключительных играх «Беларусь» стартовала неудачно — четыре поражения в первых пяти играх, и лишь победа в шестом туре над командой «Даугава» позволила ей уйти с последнего места в турнирной таблице.

В играх текущего чемпионата «Спартак» и «Беларусь» встречались уже три раза. В предварительных играх у них по одной победе. Первая встреча в заключительных играх принесла победу команде «Спартак».

#### Результаты игр шестого тура за места с 7 по 12-е:

В первом  
круге:

«Динамо» (Тбилиси) — «Спартак» (Москва)	— 1 : 2	2 : 2
«Спартак» (Ереван) — «Адмиралтеец»	— 1 : 0	1 : 3
«Даугава» РВЗ — «Беларусь»	— 1 : 2	0 : 1

#### ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ПОСЛЕ ШЕСТИ ТУРОВ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ ИГР

за места с 7 по 12 (на 8-е октября)

Место	Наименование команд	Очки	Игр	Побед	Ничьих	Поражен.	Мачи	Потер. очков
1.	«Адмиралтеец»	8	6	4	0	2	10 : 4	4
2.	«Спартак» (М)	8	6	3	2	1	10 : 5	4
3.	«Динамо» (Тб)	8	6	3	2	1	8 : 5	4
4.	«Спартак» (Ер)	5	6	2	1	3	4 : 10	7
5.	«Беларусь»	4	6	2	0	4	4 : 9	8
6.	«Даугава» (РВЗ)	3	6	0	3	3	3 : 7	9

В предварительных играх «Адмиралтеец» был рекордсменом по количеству ничейных результатов. После шести заключительных игр ленинградцы лидируют, не имея ничьих. У них лучшее в группе соотношение забитых и пропущенных мячей.

Тбилисские динамовцы, не имевшие себе равных в предварительных играх по количеству забитых мячей (среди всех 22-х участников чемпионата), после шести заключительных игр занимают по этому показателю только третье место в своей группе и уступают еще нескольким командам других групп.

#### ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ПОСЛЕ ШЕСТИ ТУРОВ

#### ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ ИГР

за места с 13 по 18 (на 8-е октября)

Место	Наименование команд	Очки	Игр	Побед	Ничьих	Поражен.	Мачи	Потер. очков
1.	«Шахтер»	9	6	4	1	1	7 : 4	3
2.	«Авангард»	8	6	3	2	1	9 : 1	4
3.	«Зенит»	6	6	3	0	3	8 : 8	6
4.	«Крылья Советов»	5	6	2	1	3	7 : 9	7
5.	«Кайрат»	4	6	2	0	4	4 : 9	8
6.	«Пахтакор»	4	6	1	2	3	2 : 6	8

На финише первого круга футболисты Донбасса уступили первое место харьковчанам, но после шестого тура снова возглавили турнирную таблицу. Всего два мяча забили в шести играх нападающие команды «Пахтакор». В этой команде хорошо игравший в предварительных играх сдвоенный центр нападения — Красницкий — Стадник, намного снизил остроту своих атак в заключительной части чемпионата.

### ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ПОСЛЕ ПЯТИ ТУРОВ

#### ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ ИГР

за места с 19 по 22 (на 9-е октября)

Место	Наименование команд	Очки	Игр	Побед	Ничьих	Поражен.	Мачи	Потер. очков
1.	«Калев»	6	5	2	2	1	7 : 10	4
2.	«Молдова»	5	5	1	3	1	10 : 5	5
3.	«Спартак» (В)	5	5	1	3	1	7 : 7	5
4.	«Нефтяник»	4	5	1	2	2	5 : 7	6

В этой группе команд остался еще один тур игр. Команда «Калев», хотя и потерпела тяжелое поражение (0 : 6) от «Молдовы» в пятом туре, все же удержалась на первом месте в турнирной таблице. Сегодня выявится победитель в этой группе.

### ВРАТАРЬ УЧАСТВУЕТ В КОМБИНАЦИОННОЙ ИГРЕ

Игрок под номером первым всегда привлекает внимание зрителя. Этому игроку достается больше всего аплодисментов, если он играет хорошо, и не меньше выражений порицания, если он не оправдывает звания стражи ворот. Не мало в его игре моментов, когда защитник, находясь в трудном положении и не желая рисковать, посыпает мяч к своим ворогам. Обычный игровой эпизод, позволяющий обороняющейся команде быстро переключиться на атаку. Но как воспринимается у нас этот широко распространенный на футбольных полях всех стадионов мира тактический прием? «Наградой» ему бывает оглушительный свист. Почему? Задумывались ли вы, товарищи зрители, над этим? Что плохого или неправильного сделали защитник и вратарь, проведя эту несложную, но весьма нужную, а в ряде эпизодов игры незаменимую комбинацию? Они поступают правильно. А те, кто протестуют против взаимодействия защитника и вратаря, очевидно, не подумали о том, что из взаимодействий двух, трех и более игроков команды складывается тактический рисунок ее игры. Почему никому не приходит на ум выражать возмущение, когда нападающий отыгрывает мяч назад полузащитнику, а последний защитнику? В этих случаях протеста с трибуны не слышно.

Вратарь, как и каждый игрок команды, обязан участвовать в игровых наступательных и оборонительных эпизодах. В современном футболе вратарь, стоящий только на линии ворот, плохой вратарь. Наш лучший защитник ворот Лев Яшин в каждой игре демонстрирует как должен действовать вратарь в тех случаях, когда защите приходится трудно. Когда он покидает пределы штрафной площади и, теряя право на игру руками, умело откидывает мяч ногой защитнику, никто не протестует, наоборот ему аплодируют. Тогда почему же обратное действие — передача мяча вратарю защитником вызывает недовольство?

Составил заслуженный мастер спорта В. Дубинин.

# *Смотрите* НА НАШЕМ СТАДИОНЕ

ОЧЕРЕДНЫЕ  
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ИГРЫ  
НА ПЕРВЕНСТВО СССР

**11 октября**

**„ДИНАМО“ —**

(МОСКВА)

**„ЛОКОМОТИВ“**

(МОСКВА)

*Начало в 19 час.*

— x x x —

**15 октября**

**„ДИНАМО“ —**

(МОСКВА)

**СКА**

(РОСТОВ-на-ДОНЕ)

*Начало в 16 час.*

**СОСТАВЫ КОМАНД:**  
**«СПАРТАК» (Москва)**

Старший тренер — Н. Симонян

Капитан команды — И. Нетто

1  
Иванов

2  
Солдатов

3  
Масленкин

4  
Петров

5  
Чистяков

6  
Нетто

8  
Исаев

10  
Коновалов

11  
Мозер

9  
Севидов

7  
Ильин

Арбутов  
11

Хасин  
9

Ильин  
7

Терехов  
10

Гончаров  
8

Ероховец  
6

Жуков  
5

Ковалев  
4

Радунский  
3

Зарембо  
2

Лунев  
1

Капитан команды — А. Жуков

Старший тренер — В. Новиков

**«БЕЛАРУСЬ» (Минск)**

Судит встречу судья всесоюзной категории Л. Саркисов (Сочи).

Помощники судьи:

Судья всесоюзной категории П. Гаврилов (Сочи).

Судья республиканской категории В. Орих (Краснодар).

Возможные изменения в составах команд будут объявлены по радио стадиона.